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东乡县2021年度学前教育发展资金绩效

评价报告

一、项目基本情况

（一）项目概况

1．项目立项背景

根据《甘肃省财政厅 甘肃省教育厅关于提前下达2021年学前教育中央专项资金的通知》（甘财教〔2021〕39号）、文件下达我县学前教育专项资金99万元，着力解决我县公办幼儿园大班额及入园难的问题，有效改善部分幼儿园办园条件。
项目实施情况

规划实施新建东乡县大树乡易地扶贫搬迁幼儿园旱厕项目和锁南镇第二幼儿园抢修工程，截至目前，以上项目已完工并投入使用。
经费来源和使用情况

2021年学前教育项目资金来源全部为中央专项资金，共计99万元。截至目前，已支付资金99万元。
项目绩效目标

规划实施新建东乡县第二幼儿园抢修工程和大树乡易地搬迁幼儿园旱厕项目，总建筑面积8069 平方米。

二、绩效评价工作情况

（一）前期准备

成立了东乡县2021年学前教育项目工作领导小组，局长为组长，分管财务的副局长为副组长，纪检主任为监督委员，项目办工作人员为成员的领导小组。

（二）组织过程

按照东乡县2021年学前教育项目工作领导小组具体安排，进行了符合工程建设相关的前期准备、招投标、施工等工作安排。

（三）分析评价

通过现场了解、查阅相关资料，结合项目实施实际，按照评价指标对项目实施进行现场评价。对项目做出独立、客观、公正、实事求是的绩效评价，出具评价报告。

三、绩效分析及评价结论

（一）绩效分析

1.投入

2020年度通过中央一般公共预算，安排给我县的专项资金为“学前教育专项资金”，专项资金用于幼儿园项目建设，总金额为99万元。

2.过程

专项资金到位后，严格按照施工合同相关约定，按照施工进度进行拨付。确保资金使用的质量，加强对资金使用情况的管理与检查，自觉接受审计部门的监督，提升资金使用效益最大化。

3.产出

（1）项目完成数量

改善2所幼儿园办园条件项目，截至目前已全部完成。

（2）项目完成质量

项目质量达到相关行业标准。

（3）项目实施进度

按规定时间完成工作量。

（4）项目成本节约情况

项目成本（预算）使用合理。

效果

 （1）项目实施的经济效益分析

项目完工后对当地学前教育质量的提高和全县学前教育的均衡发展起到很大作用，对当地经济发展产生直接或间接的经济效益。

（2）项目实施的社会效益分析

通过东乡县学前教育项目的实施，使公办幼儿园硬件条件达得到有效改善；从而推动全县学前教育迈上一个新台阶，使教育服务全县经济社会发展的功能进一步增强；在项目建设中，大量建设资金的投入，必然对地方建材企业的发展起到一定的拉动作用，使本地区的就业机会增多。本项目投入使用后，为全面提高本园的教育质量，优化教育环境，改进教学手段、确保教育教学工作顺利进行奠定了坚实的物质基础。

（3）项目实施的生态效益分析

项目实施完工后，对当地生态环境的影响。

（4）项目实施的可持续影响分析

项目完工后能持续运用于学前教育教学，项目运行所依赖的政策和制度能持续运行。

绩效目标完成情况分析。

实施新建东乡县大树乡易地扶贫搬迁幼儿园旱厕项目和锁南镇第二幼儿园抢修工程。

（二）评价结论

2021年学前教育项目，建设目标明确，项目符合申报条件，程序到位，手续齐全，资金项目质量达到相关行业标准，达到预期绩效目标要求。

四、主要经验及做法、存在的问题和建议

（一）主要经验及做法

树立风险意识，安全意识，确保工程质量与进度并重，严格监管严把材料关。抢抓进度，倒排工期。

（二）存在的问题

前期手续办理繁琐。

    （三）建议和改进举措

1.政策建议

建议简化教育项目工程手续，或开设工程建设绿色通道；加大资金投入，全面改善幼儿园硬件设施。

2.改进举措

    进一步加快项目建设进度，完善相关资料，争取早日保质保量完成建设任务。
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